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С.М.Щербина 
ЗАДАЧНИЙ ПІДХІД В ПЕДАГОГІЧНОМУ 

ПРОЦЕСІ - ОСНОВА АКТИВІЗАЦІЇ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПОЗИЦІЇ СТУДЕНТІВ

Статья посвящена процессу формирования 
активной профессиональной позиции студентов средствами 
педагогической подготовки. Определены суть понятия 
активной профессиональной позиции, ее структура и 
содержание. Выявлена значимость задачного подхода в 
активизации профессиональной позиции студентов.

The author determined the essence o f active professional 
position? the structure o f responsibility and it’s contents. In the 
research work the totality o f pedagogical conditions providing 
the efficiency o f pedagogical training in the process o f formation 
o f active professional position o f the future teachers has been 
proved by the means o f experiments.
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Нові завдання школи, зумовлені гуманізацією та 
демократизацією педагогічного процесу, викликають 
необхідність серйозного вдосконалення загально- 
педагогічної підготовки вчителя. Вона покликана 
озброювати студентів знаннями основ педагогічної теорії та 
шкільної практики, сприяти розвитку педагогічного 
мислення, формувати в майбутнього спеціаліста педагогічні 
вміння та навички, здатність до саморозвитку, 
самоутвердження, творчої праці, виховувати активну 
особистість майбутнього вчителя, здатного до рефлексії, 
вчителя з активною професійною позицією.

Ми вважаємо, що активна професійна позиція - це 
складне особистісне утворення, яке характеризується 
позитивним ставленням до власної професійної діяльності, 
установкою та готовністю до творчої професійної праці, 
стійким способом поведінки, що ґрунтується на 
педагогічному такті, почутті професійного обов’язку та 
відповідальності, педагогічній взаємодії, стилі гуманного 
ставлення до учнів, потребі у самовдосконаленні.

Структура активної професійної позиції визначена 
нами за допомогою теоретичного аналізу психолого- 
педагогічної літератури, самооцінок, експертних оцінок, 
тривалого фіксованого спостереження за діяльністю 
учителів-практиків і поєднує в собі такі компоненти:
- світоглядний (професійні погляди, переконання, цінності, 
принципи та готовність діяти згідно з ними);
- мотиваційний (відповідальність, професійний інтерес, 
бажання займатися педагогічною роботою, потреба в 
учительській праці);

ціннісно-орієнтаційний (усвідомлення професійно- 
моральних цінностей і норм етики вчителя, віра у здібності 
учня, готовність прийняти його таким, який він є);

емоційно-вольовий (витриманість, наполегливість, 
рішучість, самостійність, емоційна стабільність, 
задоволеність, почуття успіху, власної значущості);
- діяльнісний (почуття нового, творчий підхід до розв’язання 
професійних завдань);
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- поведінковий (стиль діяльності і спілкування);
- операційний (професійні знання, уміння, навички).

До основних показників, що дозволяють говорити 
про рівень сформованості професійної позиції, віднесені: 
особиста та професійна зрілість; усвідомлення соціальної 
значущості педагогічної діяльності; свідома 
дисциплінованість та відповідальність; критичність в оцінці 
результатів педагогічної діяльності; ініціативність та 
самостійність; креативність; емоційна стійкість; стійкість 
вияву професійної активності, зацікавленість та 
задоволеність учительською працею.

Ознайомлення зі станом професійної діяльності 
вчорашніх випускників вищої педагогічної школи дозволяє 
говорити про наявність значних труднощів, які мають місце 
під час розв’язання ними навчально-виховних завдань і 
виконання професійних функцій. Головний недолік полягає 
в пасивності, інертності професійної позиції молодого 
вчителя, перевазі в його діях шаблону, трафарету, 
бездумного копіювання та некритичного досвіду педагогів- 
наставників. Причину цього можна пояснити наявними 
суперечностями у шкільній практиці між вимогами, що 
постійно зростають, до вчительської праці та низьким рівнем 
професіоналізму педагогічних кадрів; творчим характером 
педагогічної діяльності та несформованістю діяльнісного 
ставлення вчителя до педагогічної праці, творчого стилю 
діяльності.

Знання цих суперечностей диктує необхідність такої 
професійно-педагогічної підготовки, котра закріпила б у 
майбутніх вчителів активно-діяльнісне ставлення до обраної 
професійної сфери, творчий стиль діяльності, прагнення до 
постійного самовдосконалення.

Для формування активної професійної позиції 
студентів зміст навчальних занять, особливо з педагогічних 
дисциплін, повинен бути максимально наближений до 
шкільної практики, що буде розвивати в студентів здатність 
актуалізувати знання для розв’язання професійних завдань, 
долати консерватизм мислення, сприятиме закріпленню
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шорного стилю діяльності та спілкування, забезпечуючи 
можливість створення власного досвіду вчительської 
діяльності.

Формування активної професійної позиції студента 
неможливе без активного залучення кожного студента до дії, 
забезпечуючи кожному особистісну залученість до 
діяльності, тобто єдність професійної поведінки та реального 
мгілення, оскільки суттєві характеристики цього складного 
особистісного утворення визначаються якістю діяльності.

Тому ми вважаємо доцільним зміст та технологію 
вузівського навчання будувати на підставі задачного підходу.
І (,е реалізується у педагогічній підготовці через моделювання 
професійних ситуацій та розв’язування педагогічних задач.
( 'аме ці методи закріплюють у студентів уміння 
иикористовувати педагогічну теорію як інструмент 
педагогічної дії, розвивають творчий підхід до розв’язання 
навчально-виховних завдань, гуманістичний стиль 
спілкування, позитивне та відповідальне ставлення до 
вчительської праці.

Методи розв’язування педагогічних задач та 
моделювання професійних ситуацій передбачають 
ви користання таких завдань, суть яких полягає у тому, що 
через розв’язування проблеми професійної спрямованості в 
студентів загострюється професійний інтерес, 
актуалізуються наявні знання, формуються навички 
педагогічного аналізу та узагальнення, розвиваються 
педагогічні здібності та професійні установки. Використання 
цих методів дозволяє подавати навчальну інформацію на 
імістовно-процесуальному принципі, залучати студентів до 
активної пізнавальної діяльності та впливати на мотивацію, 
пізнавальну, емоційно-вольову сфери їх особистості, 
забезпечуючи тим самим формування структурних 
компонентів професійної позиції.

До змісту педагогічних дисциплін, самостійної 
роботи та різних видів педагогічної практики були внесені 
іакі завдання і вправи, які враховували досвід пізнавальної 
діяльності студентів, їх активність та самостійність в
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оволодінні основними структурними компонентами 
професійної позиції, стійкість зацікавленості до цієї роботи 
та потреба в постійному професійному самовдосконаленні 
особистості. При розробці змісту дослідних завдань 
враховувались такі вимоги:
- завдання подані так, що містять конкретну мету, котра 
відповідає специфіці вчительської праці;
- чітко визначені якості та показники професійної позиції, 
удосконалення яких передбачалося при виконанні завдань;
- обсяг завдань враховував реальний бюджет часу студентів, 
а характер та зміст - можливості, інтереси, здібності та 
установки тих, хто їх буде виконувати;
- діяльнісний характер завдань, тобто у процесі їх «виконання 
передбачається відпрацювання дій, що характеризують 
активність професійної позиції майбутніх педагогів.

Реалізація задачного підходу в процесі педагогічної 
підготовки студентів забезпечує особистісно-орієнтовану її 
спрямованість, практичний зміст, дозволяє задовольнити 
професійно-ціннісні очікування та орієнтації майбутніх 
педагогів, створює кожному з них умови для виявлення себе 
у складній та відповідальній ролі.

Під педагогічною задачею у науковій літературі 
розуміють результат усвідомлення суб’єктом дії (студентом) 
мети навчально-виховного процесу, а також умов та способів 
її здійснення. У задачі виявляють дві сторони: перша - 
відомий зміст, друга - невідомий зміст, тобто питання. У 
процесі педагогічної підготовки, точніше структурування її 
змісту ми намагалися акцентувати увагу майбутніх вчителів 
на постановці та пошуку відповідей на педагогічні питання. 
Педагогічні питання пов’язані із з’ясуванням сутності 
педагогічних фактів, явищ, процесів. Причому 
результативність розв’язування поставленого завдання 
багато в чому залежить від обміркованості студентом 
педагогічного питання. Обміркованість педагогічного 
питання означає, що студент розуміє обидві сторони: 
відомий та невідомий зміст, тобто що дано та, що треба 
з’ясувати, довести, обґрунтувати в запропонованій
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и«/і ігогічній задачі. Розв’язування педагогічної задачі як і 
моделювання педагогічної ситуації, пошук виходу з неї - не 
мгчлнічна дія, а творчість, яка складається із знаходження 
пім ммальних варіантів.

Використовувались різні види педагогічних задач та 
мпуацій. В основу були покладені логіко-рефлексивні,
І »< фнексивно-дослідницькі, пошуковно-рефлексивні й 
І" фнексивно-творчі типи задач.

Зібрані дані в ході дослідження дають змогу 
і «торити про те, що використання задачного підходу у 
і іедагогічній підготовці сприяє цілеспрямованому 
идосконаленню процесу педагогічного становлення студента, 
формуванню його активної професійної позиції.

Л.М.Ракітянська 
ДО ПИТАННЯ ПРО ПРИНЦИПИ ОРГАНІЗАЦІЇ 
ІНДИВІДУАЛЬНОГО НАВЧАННЯ В СИСТЕМІ

ПІДГОТОВКИ ВЧИТЕЛЯ-МУЗИКАНТА

В статье изложены современные принципы 
организации индивидуального похода в системе личностно- 
ориентированого обучения учителя-музыканта.

Рассматривается содержание принципов 
музыкальной и общей педагогики, пути их реализации в 
музыкально-исполнительской подготовке учителя музыки 
общеобразовательной школы.

Раскрывается содержание музыкально
исполнительской подготовки будущего учителя музыки, 
организованная на основе принципов профессионально
деятельностной направленности и личностно
ориентированного обучения.

In the article are given modern principles o f 
organization o f the individual approach in the system o f 
personal-oriented education o f the teaches o f music.

The author investigates the content o f principals o f 
musical and general pedagogic, the ways o f their realization in
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